

## 海德堡要理问答第 31 问讲解

### 耶稣是基督

阅读经文：徒 5：12-42

教义选读：要理问答第 31 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：在我们今天的阅读经文中，我们看到在五旬节之后，神借着使徒们的手在民间行了许多神迹奇事，而且因着使徒们的传道和教导，信而归主的人越发增添，连男带女很多。结果遭到了大祭司和撒都该教门的人的嫉妒，就将使徒们抓起来，关在监里。但主的使者夜间开了监门，领他们出来，吩咐他们要去站在圣殿里，将生命的道都传给百姓听。于是使徒们顺服主使者的吩咐，在天将亮的时候就去殿里教训人。以大祭司为首的公会人员知道后，将使徒们请到公会前，质问他们为什么不听公会的警告，继续传讲耶稣基督的名？使徒们回答说：“**顺从神，不顺从人，是应当的。**”并声明自己是为虽然被杀却从死里复活的耶稣基督作见证。这使得公会的人更加恼怒，想要杀他们；但神借着公会所敬重的一个著名拉比、法利赛人迦玛列的口劝阻他们不要随便攻击使徒们，恐怕他们是攻击神。结果，公会的人将使徒们打了，又严严吩咐他们不可奉耶稣的名讲道，然后将他们释放了。使徒们离开公会，并没有因此苦恼或伤心，反而心里欢喜，因被算是配为主名受苦的；并且他们更加努力、殷勤、大胆地传道教训人。那他们传道的主题是什么呢？对，他们传道的主题就是“**耶稣是基督**”！这被称为“**生命的道**”【徒 5：20】。可见，“**耶稣是基督**”这信息极其重要！使徒约翰后来写约翰福音的时候明确地说，他的目的就是要叫人信耶稣是基督，是神的儿子，并且叫人信了祂，就可以因祂的名得生命【约 20：31】。难怪使徒保罗说自己到哥林多传福音的时候，也是定了主意，只传耶稣基督并祂钉十字架【林前 2：2】，又告诉哥林多教会说，他们如果持守住这样的信仰，不是徒然相信，就必得救【林前 15：2】。

或许正因为此，要理问答的作者们在解释使徒信经中关于圣子耶稣基督的救赎时，才会特别将“**耶稣是基督**”这一主题作为一个问题来进行讨论。那我们今天下午就一起来学习这一问题，我们再来看这一问的内容：

**31 问：为什么称祂为“基督”，即受膏者呢？**

**答：**因为祂被父神所立，又被圣灵所膏，作我们的大先知和教师，向我们完全启示神在我们的救恩上预定的奥秘计划和旨意；祂是我们唯一的大祭司，借着祂一次献上的身体救赎了我们，又在父神面前不住地为我们祈求；祂是我们永远的君王，用祂的话语和圣灵统管我们，护卫并保守我们不失去祂为我们获得的救恩。

从这一问的答案我们可以看到，耶稣作为人类的救主，要想真正彻底、全面地救赎祂的百姓，就必须是基督，因为基督正是涉及到祂对百姓的救赎的职分。基督是希腊文的音译词，就是受膏者的意思，与旧约希伯来文的“**弥赛亚**”是同一个意思；而我们从旧约圣经可以知道，“**弥赛亚**”是神所应许要赐给祂的百姓以色列的救赎主。祂是律法书和先知书所应许的那一位、是神与人之间的中保、是父至高的使者、是世界唯一的救赎主、是纯全福乐的源头。

弥赛亚和基督的意思都是“受膏者”，在旧约中，神给我们看到，有三个职分是需要受膏立的，那就是先知、祭司和君王【王上 19：16；出 29：7；撒上 10：1】。因此，耶稣是基督，也就承担着这三大职分。要理问答的作者也正是从这三方面来解释耶稣基督救赎的工作的。下面我们就逐一来看耶稣基督的这三大职分：

一、**耶稣是我们的大先知和教师**

## 二、耶稣是我们唯一的大祭司

## 三、耶稣是我们永远的君王

### 一、耶稣是我们的大先知和教师

先知是神的代言人，传达神给人的启示和真理，也宣告罪人的全然败坏，呼吁罪人向神悔改，遵行神的旨意。综观整本圣经，先知最主要的工作就是指明人的罪恶以及无能，需要神的拯救，并且向人传达神的救恩。当然还有一件很重要的事，就是预言耶稣基督的到来。

正如摩西作为神的先知，他就预言了神将要在百姓中兴起一位像他那样的先知，众人都必须听从这位先知奉神的名所宣讲的道，否则就被定罪【申 18: 15-19 “**耶和華你的神要从你们弟兄中间给你兴起一位先知像我，你们要听从他。正如你在何烈山大会的日子求耶和華你神一切的话说：‘求你不再叫我听见耶和華我神的声音，也不再叫我看见这大火，免得我死亡。’耶和華就对我说：‘他们所说的是。我必在他们弟兄中间，给他们兴起一位先知像你。我要将当说的话传给他；他要将我一切所吩咐的都传给他们。谁不听他奉我名所说的话，我必讨谁的罪。’】。谁是这样伟大的先知，可以领受神一切的启示，可以全权代表神呢？这只有我们的救主——神的儿子耶稣基督了。圣经说：“**神既在古时借着众先知多次多方地晓谕列祖，就在这末世借着祂儿子晓谕我们【来 1: 1-2】**”，“**神所差来的，就说神的话，因为神赐圣灵给祂，是有限量的。父爱子，已将万有交在祂手里。信子的人有永生；不信子的人得不着永生（注：原文作“不得见永生”）**，**神的震怒常在祂身上。【约 3: 34-36】****

所以，很明显的，耶稣就是神所应许的那位最伟大的先知，祂要将父神向我们启示出来【约 1: 18】，祂也要将神在永恒中所预定的救恩启示给我们；而且祂还是伟大的教师，要教导我们关乎救恩的真理，关乎敬虔的知识。这正是要理问答所说的：“**祂被父神所立，又被圣灵所膏，作我们的大先知和教师，向我们完全启示神在我们的救恩上预定的奥秘计划和旨意”**。

弟兄姊妹们，既然基督是先知，所以我们必定要相信祂。因为若不听从祂，就得不到永生，就要被定罪。耶稣基督所告诉我们的就是神救赎人类的真理教义。然而现今教会普遍的问题是轻视教义。当我们强调教义的重要性时，那些轻视的人会说，我又不想做神学家，我只要知道耶稣基督是为我死就好了……。但是耶稣基督告诉我们：“**认识你独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督，这就是永生。【约 17: 3】**”可见纯正的真理教义对我们来说是何等重要！

曾经有人问主，什么是人生最重要的事？基督说，那就是“**你要尽心、尽性、尽意、尽力爱主你的神，**”然后基督接着说，其次也相仿的是“**要爱人如己**”。基督先知的职分告诉我们要“**尽心、尽性、尽意、尽力爱主你的神，**”然后还要“**爱人如己**”。弟兄姊妹，当我们越明白这个命令的时候，我们就越晓得我们根本没有办法做到，因为圣经告诉我们，我们生来是与神为仇为敌的。所以基督先知的职分就是要让我们知道自己的罪恶和愁苦，以致对自己的能力绝望；也把关于神以及福音的真理赐给我们，使我们得着救恩的知识。

今天我们透过基督先知职分的工作，就可以辨识教会中律法主义和阿民念主义的异端思想，因为它们都是教导我们人类自身可以在救恩上有所作为，这是与耶稣基督的教导完全相违背的。

现在我们来查看第二点：

## 二、耶稣是我们唯一的大祭司

祭司是神人之间的中保，在神面前代表人，献祭除罪，为人代求；在人面前代表神，宣告赦罪之恩，宣布蒙恩之罪人被称为义。

神在旧约中就已经借着摩西启示下有关于祭司和祭祀的制度。虽然旧约中已经有大祭司，还有很多的祭司一起在圣殿中侍奉。但是，旧约中的祭司和大祭司本身都是罪人，在为别人献祭之前都得先为自己赎罪；同时他们需要借着祭物来为自己和他人赎罪。而到了新约，希伯来书作者告诉我们，旧约的那些祭物本身（包括整个祭祀制度）并不能除罪，它们只是预表，是影儿，那实体就是基督。而耶稣基督道成肉身到地上来的目的，是要取一个身体，成为和我们一样的人，代替我们这些属祂的百姓来遵行神的旨意；也要借着祂完全无罪的身体来替我们赎罪，替我们被钉死在十字架上流血牺牲，为我们赎罪【来 10：1-18】。

因此我们看到，耶稣基督为祭司，是和旧约所有的祭司都不一样的。祂是按着麦基洗德的等次在神面前永远为祭司，祂是我们永远慈悲、忠信的大祭司；而且耶稣基督同时是祭司、祭物和献祭人；祂不单是我们这些罪人永远的大祭司，祂也是那完全的祭物，还是我们这些罪人的代表——献祭的人。祂为了拯救父神所赐给祂的选民，主要做了两大工作，那就是借着完全顺服神的律法为我们赚得永生，并且死在十字架上代替我们承担永死的刑罚。基督借着永远的灵将自己无暇无疵地献给神【来 9：14】，祂献了一次永远的赎罪祭，就叫那得以成圣的人永远完全【来 10：12、14】。因此祂就是罪人得以称义、得生命的根源和保证！“**神使那无罪的替我们成为罪，好叫我们在祂里面成为神的义。**”【林后 5：21】

而且，基督作为我们的大祭司，祂如今还在天上的至圣所为我们这些属祂的百姓代求，圣经说：“**凡靠着祂进到神面前的人，祂都能拯救到底，因为祂是长远活着，替他们祈求。**”【来 7：25】可以说，基督的代求确保了我们的蒙救赎是可以永远有效的。

弟兄姊妹们，看见没有？耶稣基督祭司的职分为我们所成全的救恩是全备的，不需要罪人再添加什么。所以这也有效地驳斥了主张在基督的救恩之上还要加上人的作为的异端。例如：安息日会主张信靠基督后还要特别守安息日才能得救等。而且，我们必须先认识、接受基督先知的职分，才能来认识祂祭司的职分，这个次序是非常重要的。你如果不明白和接受基督先知的职分就不能明白祂祭司的职分，因为关于基督作为祭司所成就的一切救赎之工也都是祂先知的职分所宣告和启示出来的；而且基督先知的职分（叫我们知罪）预备我们的心来领受祭司的基督为我们所成就的救赎之工。只有当我们借着基督先知的职分认识自己的罪和无可救药的时候，我们才会真心来投靠基督，接受基督作为祭司为我们所成就的救赎。

现在我们来看第三点：

### 三、耶稣是我们永远的君王

君王是统治者，主权者。耶稣基督是君王，是那“**万王之王、万主之主**”【启 19：16】。使徒们为祂作见证说，祂复活升天之后，父神立祂为永远的君王和救主【徒 5：30-32 “**你们挂在木头上杀害的耶稣，我们祖宗的神已经叫祂复活。神且用右手将祂高举（注：或作“祂就是神高举在自己的右边”），叫祂作君王、作救主，将悔改的心和赦罪的恩赐给以色列人。我们为这事作见证，神赐给顺从之人的圣灵也为这事作见证。**”】。耶稣基督是凭着自己绝对的王权将我们这些属祂的百姓从魔鬼撒旦的权势下夺回来，使我们归于祂的名下。在这个意义上，祂是那更壮的壮士，捆绑了撒但这个壮士，将我们这些原本被撒但看守的人给拯救出来【太 12：29；可 3：27】。基督是如何打败撒旦的呢？圣经告诉我们，祂借着死就败坏了掌死权的魔鬼【来 2：14】，就是撒旦。因为撒旦以为借着死，可以将基督拘禁，但是没想到，基督却从死里复活了；而且基督还掳掠了撒旦【弗 4：8】，将掌管死亡的权柄夺回来，使徒约翰在启示录告诉我

们，复活的主耶稣基督手里拿着死亡和阴间的钥匙【启 1: 18】。

耶稣基督既然以祂绝对的王权从撒但的权下拯救了父神所赐给祂的百姓，祂就要护卫并治理祂的百姓，祂要在祂百姓的生命中作主作王，凭公义施行审判和治理。而且，基督是用祂的话语和圣灵来统管我们这些属祂的百姓。祂如此行的目的是要“**护卫并保守我们不失去祂为我们获得的救恩。**”

弟兄姊妹们，既然耶稣基督是君王，是我们生命的主；而且祂管理我们也是为了确保我们的救恩，所以我们这些蒙祂救赎的人就要遵守祂的诫命，要顺服祂的管理。这也就特别显明了反律主义的错误，说基督徒是靠着恩典得救的，根本不需要再遵守旧约的律法了。事实上，律法就是大君王耶稣基督对我们的命令和要求，是祂对我们的诫命。我们既然蒙祂拯救，就更应当顺服祂的命令，为祂而活。如果我们废了神的诫命，这是非常严重的，因为基督说废了诫命中最小的一条，又教训人这样做的，他在天国将为最小的，意思就是无分的【太 5: 19】。

各位，一个人对基督君王职分的认识和态度，多半可以看出这个人是否是个真正的基督徒。因为神对所有祂百姓的要求就是顺服！如果一个人不认识基督君王的职分，就不可能会顺服基督的王权；而一个不愿顺服基督王权的人，一定不是真正的基督徒！而且，相信和顺服基督君王的权柄不是不得已的感觉，也不是因为祂有能力所以我不得不顺服祂；而是因着先认识了基督先知和祭司的职分，明白基督所带给我们的恩典，以致主动、甘心乐意地来顺服基督王权的统治。

亲爱的弟兄姊妹们，神的儿子耶稣是我们独一、完全的救主！祂是基督，是受膏者，是我们的大先知和教师，是我们唯一的大祭司和永远的君王。请问你有否从祂先知的服事中认识神、认识自己，并认识神的爱与恩典呢？你有否认识基督作为大祭司为我们所成就的宝贵救赎呢？你有否认识耶稣基督作为君王对我们的拯救和保护呢？你相信基督所传的福音吗？你接受祂所成就的救恩吗？你顺服祂王权的统治吗？只有当我们全然相信祂的福音，领受祂的救恩，顺服祂的命令，我们才能真正得着祂为我们所预备的永生；基督才真正成为我们的救主。惟愿我们都如此行。阿们！

#### 思考问题：

- 1、使徒们为什么会受到公会的逼迫？他们面对公会的逼迫是如何应对的？给你有怎样的指导？
- 2、使徒们所传信息的主题是什么？为什么他们情愿受逼迫也要努力传扬这个主题？
- 3、基督是什么意思？包含哪三个重要的职分？
- 4、耶稣基督是如何履行自己先知的职分的？你要如何对待呢？
- 5、基督和旧约的祭司有何不同？祂是如何履行自己祭司的职分的？你要如何对待呢？
- 6、基督是如何履行自己君王的职分的？你要如何对待呢？

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真长老

2016年10月9日